

编者按

从广义上来说,足球是“世界第一运动”,我们都喜欢说“足球是没有国界的”,即便语言不通,也可以“以球会友”,通过踢球进行交流;但是,从狭义上而言,足球又是有着其鲜明地域、风格、传统属性的。谁会不支持、不热爱自己的家乡球队?因此,从今天开始的“2018中超纸上谈兵”栏目,还是要从咱们身边的鲁能泰山说起。

2018赛季中超前瞻之一

别让“亚冠”指标束缚了你的手脚



租借归来的姚均晟,在同仁川联的教学赛中攻入一球,新赛季值得期待。本报记者 王鸿光 摄

2017年,鲁能在中超之中最终名列第6,足协杯赛则是打进了八强,未能获得本赛季亚冠参赛资格;具体到2018赛季,山东广大球迷自然都想让鲁能打一个漂亮的翻身仗,但说到此前风传的“保三争一”的联赛目标,老实说,只能是“有希望,没把握”,而且在概率上,这个“希望”也不见得真有多大。现在的鲁能泰山,更像是一支平民球队,真心热爱这支球队的人、真正懂球并研究了近期足球动态的人,对此应该能够达成共识——如果这一点成立,那么就别让所谓的“亚冠”指标束缚住这支球队的手脚了……



本报记者 李志刚

实力:
没有“进步”,就是退步

“身体是革命的本钱”,某一场甚至某几场具体的比赛,“运气”可能会左右赛果,但一支球队,在漫长的赛季里能走多远,说到底还是要看其综合实力。距离“冬歇

河北华夏幸福、北京国安、天津权健等队则是迅速增强了球队的实力储备;上海申花、上港以及广州富力同样是“稳中有升”。放在这一层面去考虑的话,鲁能的没有“进步”其实就是“退步”,在“起跑”之前的准备期,鲁能已经先输了一招,“身位”上落后了。

教练:
李霄鹏需要时间

本赛季,前功勋球员李霄鹏出任鲁能泰山队主帅,他当年的战友郝伟也在教练组中担任重要职务,“出身鲁能,根红苗正”,相信他们二位能够将自己当年敢于拼搏、勇于拼搏、善于拼搏的优良作风,传授给如今的球队、每一名球员。但是客观地讲,奢望李霄鹏在带领鲁能的第一年就打出比自身实力高很多的名次,不是很现实。鲁能体育、李霄鹏本人、鲁能泰山队,这三方都需要时间加强磨合。

球员时期,李霄鹏本人特别优秀,转行做了教练之后,他也在不同的岗位上证明了自己的实力,但是从长远而言,李霄鹏本人依然在学习、摸索、积累、提高的阶段。事实上,不仅他本人如此,整个中国本土足球教练,近年来在战绩方面都没有特别出色的表现:2017赛季,亚泰的陈金刚是带队成绩最好的本土教练,最终该球队位列第7名;2016赛季,中超前10名球队没有土帅坐镇,当时马林率领的辽足也是涉险保级;2015赛季,时任建业主帅贾秀全曾把球队带到第5的名次,成为当年的黑马,然而建业距离亚冠资格区最终有十余分的差距,完全无法对亚冠资格区形成冲击……

一个稍显尴尬的事实是,自从2011赛季恒大掀起“金元风暴”以来,本土教练带队,只有两次获得过亚冠资格,一次是在2013年,当年宫磊带领人和,在联赛取得第4名的成绩,足协杯两回合击败恒大捧杯,以足协杯冠军的身份直接晋级亚冠小组赛,还有一次是2011赛季,马林曾带领辽足取得季军成绩,但最终球队因为没钱放弃了参加亚冠资格赛的机会。本土教练与“洋和尚”之间到底有没有差距?相信大家看到这里,都应该有自己的判断。

U23:
整体突出,缺少尖子

整体实力有所欠缺,教练团队需要磨合,那么鲁能还有没有其他方面的特长,可以在整体上提升一下自己的“分数”?说到这里,肯定有人会说“在中国足协U23新政下,咱们的年轻球员有优势啊”,只是,对于这个问题,还是要冷静客观地分析:鲁能的青训、鲁能的年轻球员,在整体上比较突出,但却一直缺少尖子,尤其是那种“给点机会就能发光,甚至左右战局的尖子”。

2月23日,鲁能泰山与韩国仁川联队在奥体进行了一场教学比赛,鉴于距离中超开赛只有一周左右的时间了,这一次鲁能的首发阵容被认为无限接近本赛季的主力阵容,他们分别是:门将王大雷;后卫王彤、戴琳、吉尔、郑铮;中场蒿俊闵、姚均晟、金敬道、张弛;前锋塔尔德利、佩莱。最终凭借姚均晟和替补出场的前锋西塞的进球,两支球队踢成了2:2平局。

对于旨在演习战术、调整状态的教学比赛而言,结果并不重要,重要的是从中我们能有哪些发现。简单来说,李霄鹏的战术思路非常现实,那就是利用两名后腰,尽可能保护好本队后防;进攻主要通过边路展开;前场依靠外援的个人能力解决战斗;下半场再利用刘彬彬等球员的速度冲击对手。“立足不败”“高位逼抢”“快速反击”,以鲁能目前的人员配置,李霄鹏做出的应该是最优化的选择,但我们同时应该看到,鲁能年轻球员的“整体优势”,在现实的比赛中只会到联赛中后期才会起到一定的作用。无论是经常出现在首发阵容中的姚均晟,还是重要替补陈科睿,都还没有表现出能够“只手遮天”“左右乾坤”的能力和素质,现在就把鲁能腾飞的担子压到他们还稍显稚嫩的肩膀上,是不现实的,也是不负责任的。

综合上面几点因素,这个赛季鲁能如果平稳发挥,在联赛中的排名应该与其实力相匹配,5至8名的样子。2019赛季的“亚冠”入场券,不应该成为衡量这支球队、这个教练团队成败的主要参照物。